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 REPUBBLICA ITALIANA 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA” 

PROCEDURA APERTA  

ESPERITA AI SENSI DEL D.Lgs. n. 50/2016 e ss. mm. e ii.  

VERBALE DI AGGIUDICAZIONE 

L'anno duemiladiciassette, il giorno diciotto del mese di gen-

naio alle ore dieci e minuti quarantotto 

18 gennaio 2017, ore 10,48 

in Roma, nella Sala Riunioni al primo piano del palazzo del 

Rettorato, dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, 

p.le A. Moro, n. 5, innanzi a me Dr.ssa Angela Silvia LUONGO 

AUDITORE, Ufficiale Rogante della predetta Università, auto-

rizzata a ricevere atti in forma pubblico-amministrativa con 

Disposizione del Direttore Generale n. 2753 del 19 settembre 

2012, è presente l’Arch. Claudio DE ANGELIS, OMISSIS, cat. EP6 

in servizio presso l’Area Gestione Edilizia di questo Ateneo, 

domiciliato per la carica ove sopra, nella sua qualità di Re-

sponsabile Unico del Procedimento (R.U.P.) per  la realizza-

zione di residenze e servizi correlati presso la sede di Lati-

na, per l’affidamento dell’appalto del “Servizio di progetta-

zione di fattibilità tecnica ed economica e di progettazione 

definitiva e coordinamento sicurezza in fase di progettazione 

(D.LGS. 81/2008) per la realizzazione di residenze e servizi 

correlati – sede di Latina” – CIG 69014443C1 - CUP 

B28C16000160005, nominato, con Disposizione del Direttore 
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dell’Area Gestione Edilizia n. 5031/2016 in data 30 novembre 

2016.   

Il R.U.P. mi chiede di ricevere il presente verbale in forma 

pubblico-amministrativa al quale si premette che:  

 con disposizione del Direttore dell’Area Gestione Edili-

zia n. 5230/2016 del 15 dicembre 2016 è stata autorizzata 

l’indizione di una procedura aperta, ai sensi dell’art. 60, 

del D.Lgs. 50/16 e ss. mm. e ii., per il servizio sopraindica-

to, da aggiudicarsi ai sensi dell’art. 95, comma 3, lett. b), 

del citato decreto legislativo, al concorrente che avrà pre-

sentato l’offerta economicamente più vantaggiosa secondo i se-

guenti parametri di punteggio: 

- Offerta tecnica: punteggio massimo 70/100; 

- Offerta economica: punteggio massimo 30/100; 

 l’importo complessivo dell’appalto, IVA e oneri di legge 

esclusi, è pari ad Euro 437.860,12, di cui: 

1) Progettazione di fattibilità tecnica ed economica e pri-

me indicazioni e prescrizioni per la stesura dei Piani 

di Sicurezza € 136.673,98; 

2) Progettazione definitiva e aggiornamento delle prime in-

dicazioni e prescrizioni per la redazione del PSC € 

301.186,14. 

L’importo per gli oneri per la sicurezza è pari a zero; 

 il bando di gara è stato inviato per la pubblicazione 

all’U.P.U.U.E. in data 19 dicembre 2016, pubblicato sulla Gaz-
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zetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 150, in data 28 

dicembre 2016, per estratto sulle testate "Aste e Appalti Pub-

blici” e “Libero” (edizioni nazionali), “Il Messaggero” e “Il 

Tempo” (edizioni locali), in data 30 dicembre 2016 e pubblica-

to sui siti: www.uniroma1.it/ateneo/bandi-di-gara e 

www.serviziocontratti pubblici.it; 

 il termine di scadenza per la presentazione delle offer-

te è stato fissato per il giorno 16 gennaio 2017 alle ore 

11,00. 

Tutto ciò premesso, io, Ufficiale Rogante, do atto di quanto 

appresso.  

Il R.U.P. ammette nella sala, previa identificazione, la OMIS-

SIS che chiede di assistere alla presente gara per l’Impresa 

INTEGRA SRL. 

Tutti i plichi pervenuti e i documenti ivi contenuti saranno 

siglati dal R.U.P., nonché da me, Ufficiale Rogante. 

Io, Ufficiale Rogante, consegno al R.U.P. n. 11 plichi e pre-

cisamente: 1) costituendo RTP GNOSIS ARCHITETTURA SOCIETA’ 

COOPERATIVA (mandataria) - STAGI SRL (mandante); 2) costituen-

do RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI INTEGRATI DI INGEGNERIA (capo-

gruppo) - ITS SRL (mandante) - I.T.S. SRL (mandante) - GEOL. 

ANNA MARIA PATELLI (mandante); 3) costituendo RTP LENZI CON-

SULTANT SRL (capogruppo) - SPIBS SRL (mandante) - COOPROGETTI 

SOC. COOP. (mandante) - LAMBERTO ROSSI ASSOCIATI (mandante); 

4) costituendo RTP TECTON STUDIO ASSOCIATI SRL (mandataria) - 



 

 

4 

G.I.A. CONSULTING SRL (mandante); 5) STUDIO TECNICO ASSOCIATO 

FADELFA; 6) costituendo RTP RPA S.r.l. (mandataria) - GEOINGE-

GNERIA S.r.l. (mandante) - Archeologo ANTONIO MESISCA; 7) co-

stituendo RTP SIPEC S.r.l. (Mandataria) - STINGASS (Mandante) 

- LARDERA&ASSOCIATI STUDIO D'INGEGNERIA ED ARCHITETTURA (Man-

dante) - DR. ING. LUIGI DE MINICIS (Mandante) - DR. GEOL VIT-

TORIO FEDERICI (Mandante); 8) costituendo RTP PICA CIAMARRA AS-

SOCIATI PCAINT SRL (mandataria) - PROMOTEC SRL (mandante) - 

GSA SRL (mandante) - GENERAL ENGINEERING (mandante) - DOTT 

.GEOL. GIUSEPPE FALZARANO (mandante); 9) costituendo RTI INSU-

LA ARCHITETTURA E INGEGNERIA SRL (Mandataria) - INEA SRL (man-

dante) - HAHN HELTEN + ASS. ARCHITEKTEN GMBH (mandante) - 

DOTT. .GEOL DANIELE RAPONI (mandante); 10) costituendo RTP 

GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO (mandataria) - AI STUDIO (mandante) 

- AI ENGINEERING SRL (mandante) - TRANSSOLLAR ENERGIETECHNIK 

GMBH (mandante) - ING. TRIMARCHI SRL(mandante) ARCH. VALERIANO 

VALLESI (mandante) - ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) - STU-

DIO TECNICO SCALISE (mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO FRAN-

CESCHETTI (mandante); 11) costituendo RTP INTEGRA INGEGNERIA 

TERRITORIO GRANDI INFRASTRUTTURE SRL (mandataria) - STUDIO 

ARCH. DANILO VESPIER (Mandante) - STUDIO ARCH. ANDREA MARTI-

NUZZI (Mandante) -STUDIO ARCH. MAURIZIO BOLZON (Mandante) - 

STUDIO ING. FULVIO CATALANO (Mandante) - STUDIO ARCH. ENRICO 

FAZZINO (Mandante - giovane professionista). 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-
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stituendo RTP GNOSIS ARCHITETTURA SOCIETA’ COOPERATIVA (manda-

taria) - STAGI SRL (mandante) e il R.U.P. constata che lo 

stesso risulta pervenuto nel termine perentorio previsto nel 

bando e confezionato in modo conforme a quanto prescritto nel 

disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

La documentazione prodotta risulta completa e conforme a quan-

to richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTP GNOSIS ARCHITET-

TURA SOCIETA’ COOPERATIVA (mandataria) - STAGI SRL (mandante) 

al prosieguo della gara. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI INTEGRATI DI INGEGNERIA 

(capogruppo) - ITS SRL (mandante) - I.T.S. SRL (mandante) - 

GEOL. ANNA MARIA PATELLI (mandante) e il R.U.P. constata che 

lo stesso risulta pervenuto nel termine perentorio previsto 

nel bando e confezionato in modo conforme a quanto prescritto 

nel disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 
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chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

Il R.U.P. rileva che il Legale rappresentante dell’Impresa 

I.T.S. SRL non ha depennato, nel fac-simile fornito 

dall’Amministrazione, alcuna delle dichiarazioni alternative 

di cui al par. 16.9. lett. d) (autorizzazione accesso agli at-

ti) del disciplinare di gara, pena l’assegnazione di un termi-

ne per la regolarizzazione, pena l’esclusione. 

Il R.U.P. rileva, altresì, che il DGUE (Modello di formulario 

per il documento di gara unico europeo) prodotto dall’Impresa 

I.T.S. SRL non contiene alcuna dichiarazione che confermi di 

non aver occultato le informazioni richieste per verificare 

l’assenza di motivi di esclusione o il rispetto dei criteri di 

selezione, come invece espressamente indicato nello stesso mo-

dello di formulario nella parte IIIa sezione c), da rendersi a 

cura del legale rappresentante dell’Impresa stessa, ai sensi 

di quanto prescritto dal medesimo disciplinare di gara, pena 

il pagamento della sanzione pecuniaria pari ad Euro 437,86 e 

l’assegnazione di un termine per la regolarizzazione, pena 

l’esclusione. 

Il R.U.P., pertanto, decide, ai sensi del disciplinare di ga-

ra, di chiedere al costituendo RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI IN-

TEGRATI DI INGEGNERIA (capogruppo) - ITS SRL (mandante) - 

I.T.S. SRL (mandante) - GEOL. ANNA MARIA PATELLI (mandante), 

per il tramite dell’Ufficio competente dell’Amministrazione, 
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assegnando un termine di dieci giorni, pena l’esclusione, di 

versare a favore dell’Amministrazione stessa, la sanzione pe-

cuniaria pari ad Euro 437,86 e di produrre le dichiarazioni 

mancanti nel senso sopradetto. 

La restante documentazione prodotta risulta completa e confor-

me a quanto richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, sospende il pronunciamento sull’ammissione 

o meno del costituendo RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI INTEGRATI 

DI INGEGNERIA (capogruppo) - ITS SRL (mandante) - I.T.S. SRL 

(mandante) - GEOL. ANNA MARIA PATELLI (mandante) al prosieguo 

della gara, all’esito delle integrazioni richieste. 

Alle ore 11,30 la OMISSIS lascia la sala. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTP LENZI CONSULTANT SRL (capogruppo) - SPIBS SRL 

(mandante) - COOPROGETTI SOC. COOP. (mandante) - LAMBERTO ROS-

SI ASSOCIATI (mandante) e il R.U.P. constata che lo stesso ri-

sulta pervenuto nel termine perentorio previsto nel bando e 

confezionato in modo conforme a quanto prescritto nel disci-

plinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

La documentazione prodotta risulta completa e conforme a quan-
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to richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTP LENZI CONSULTANT 

SRL (capogruppo) - SPIBS SRL (mandante) - COOPROGETTI SOC. 

COOP. (mandante) - LAMBERTO ROSSI ASSOCIATI (mandante) al pro-

sieguo della gara. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTP TECTON STUDIO ASSOCIATI SRL (mandataria) - 

G.I.A. CONSULTING SRL (mandante) e il R.U.P. constata che lo 

stesso risulta pervenuto nel termine perentorio previsto nel 

bando e confezionato in modo conforme a quanto prescritto nel 

disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

Il R.U.P. rileva che entrambi i DGUE (Modello di formulario 

per il documento di gara unico europeo) prodotti dagli opera-

tori economici del costituendo RTP non contengono alcuna di-

chiarazione relativa allo stato di liquidazione coatta, con-

cordato preventivo e concordato preventivo con continuità 

aziendale, di cui all’art. 80 co. 5 lett. b) del D.Lgs. 

50/2016 e ss.mm. e ii., come invece espressamente indicato 

nello stesso modello di formulario nella parte IIIa sezione 

c), da rendersi a cura di ciascun legale rappresentante delle 
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Società del costituendo RTP, ai sensi di quanto prescritto dal 

medesimo disciplinare di gara, pena il pagamento della sanzio-

ne pecuniaria pari ad Euro 437,86 e l’assegnazione di un ter-

mine per la regolarizzazione, pena l’esclusione. 

Il R.U.P., inoltre, per i componenti della struttura tecnica 

operativa/gruppi di lavoro dedicata ai servizi di progettazio-

ne, oggetto della procedura di cui trattasi, indicati nei DGUE 

prodotti dagli operatori del costituendo RTP, rileva che: 

- per il tecnico incaricato del coordinamento sicurezza in fa-

se di progettazione, Ing. Carlo FARRONI, non è stato dichiara-

to il possesso dei requisiti di cui all’art. 98 D.Lgs. 

81/2008, pena il pagamento della sanzione pecuniaria pari ad 

Euro 437,86 e l’assegnazione del termine di dieci giorni per 

la regolarizzazione, pena l’esclusione; 

- non si evince con chiarezza se l’Ing. Marco FARRONI, indica-

to quale incaricato della “Progettazione impianti” sia 

l’incaricato della progettazione antincendio ed, in caso posi-

tivo, per lo stesso non sono stati dichiarati gli estremi di 

iscrizione negli elenchi del Ministero degli Interni (ex lege 

818/84) di cui all’art. 16 D.Lgs. 139/2006 – D.M. 5 agosto 

2011, come richiesto nello stesso modello di formulario parte 

IV sezione c), pena l’assegnazione del termine di dieci giorni 

per la regolarizzazione, pena l’esclusione; 

- non è stato indicato il responsabile dell’integrazione delle 

prestazioni specialistiche con il relativo titolo di studio, 



 

 

10 

qualifica professionale ed estremi di iscrizione all’albo pro-

fessionale, come richiesto nello stesso modello di formulario 

parte IV sezione c), pena il pagamento della sanzione pecunia-

ria pari ad Euro 437,86 e l’assegnazione del termine di dieci 

giorni per la regolarizzazione, pena l’esclusione; 

- non si evincono i responsabili della progettazione per le 

cat. E.17, E.20, S.04, IA.01, IA.02 e IA.03, come richiesto 

nello stesso modello di formulario parte IV sezione c), pena 

il pagamento della sanzione pecuniaria pari ad Euro 437,86 e 

l’assegnazione del termine di dieci giorni per la regolarizza-

zione, pena l’esclusione. 

Il R.U.P., pertanto, decide, ai sensi del disciplinare di ga-

ra, di chiedere al costituendo RTP TECTON STUDIO ASSOCIATI SRL 

(mandataria) - G.I.A. CONSULTING SRL (mandante), per il trami-

te dell’Ufficio competente dell’Amministrazione, assegnando un 

termine di dieci giorni, pena l’esclusione, di versare a favo-

re dell’Amministrazione stessa, la sanzione pecuniaria pari ad 

Euro 437,86 e di richiedere ai Legali rappresentanti degli 

operatori del costituendo RTP quanto di seguito: 

- di produrre le dichiarazioni relative allo stato di liquida-

zione coatta, concordato preventivo e concordato preventivo 

con continuità aziendale di cui all’art. 80 co. 5 lett. b) del 

D.Lgs. 50/2016 e ss.mm. e ii.; 

- di dichiarare il possesso dei requisiti di cui all’art. 98 

D.Lgs. 81/2008 per l’Ing. OMISSIS; 
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- di chiarire quale soggetto sia incaricato della progettazio-

ne antincendio e di dichiarare per lo stesso soggetto gli 

estremi di iscrizione nell’elenco del Ministero degli Interni 

(ex lege 818/84) di cui all’art. 16 D.Lgs. 139/2006 – D.M. 5 

agosto 2011;  

- di indicare il responsabile dell’integrazione delle presta-

zioni specialistiche con il relativo titolo di studio, quali-

fica professionale ed estremi di iscrizione all’albo profes-

sionale; 

- di chiarire quali soggetti siano responsabili della proget-

tazione per le cat. E.17, E.20, S.04, IA.01, IA.02 e IA.03. 

La restante documentazione prodotta risulta completa e confor-

me a quanto richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, sospende il pronunciamento sull’ammissione 

o meno del costituendo RTP TECTON STUDIO ASSOCIATI SRL (manda-

taria) - G.I.A. CONSULTING SRL (mandante) al prosieguo della 

gara, all’esito delle integrazioni e dei chiarimenti richie-

sti. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico dello 

STUDIO TECNICO ASSOCIATO FADELFA e il R.U.P. constata che lo 

stesso risulta pervenuto nel termine perentorio previsto nel 

bando e confezionato in modo conforme a quanto prescritto nel 

disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-
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ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”. 

Il R.U.P. riscontra che: 

1) all’interno del DGUE, il concorrente non ha prodotto alcuna 

dichiarazione con riferimento alla situazione di cui all’art. 

80, comma 5 lett. g) del D.Lgs. n. 50/2016 (iscrizione nel ca-

sellario informatico tenuto dall’Osservatorio dell’A.N.A.C.); 

2) il concorrente non ha indicato il Responsabile per la pro-

gettazione della categoria IA.03, come previsto nel DGUE, al-

legato alla documentazione di gara; 

3) il concorrente nulla ha dichiarato con riferimento al pos-

sesso dei requisiti di partecipazione di cui ai par. 13.1.4. e 

13.1.5. del disciplinare di gara; 

4) l’organico medio annuo, di cui al par. 13.1.6. del disci-

plinare di gara, è stato indicato in numero di 10, senza però 

specificare se trattasi di uno Studio Tecnico associato in 

possesso di organico, per il quale il requisito minimo è pari 

a 16, ovvero se trattasi di Studio privo di organico, per il 

quale il requisito richiesto è pari a 10. 

Il R.U.P., pertanto, esclude lo STUDIO TECNICO ASSOCIATO FA-

DELFA dal prosieguo della gara per la motivazione riportata al 

punto 3) sopracitato e il punto 4) qualora si tratti di Studio 

Tecnico associato in possesso di organico. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-



 

 

13 

stituendo RTP RPA S.r.l. (mandataria) - GEOINGEGNERIA S.r.l. 

(mandante) - Archeologo ANTONIO MESISCA e il R.U.P. constata 

che lo stesso risulta pervenuto nel termine perentorio previ-

sto nel bando e confezionato in modo conforme a quanto pre-

scritto nel disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

La documentazione prodotta risulta completa e conforme a quan-

to richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTP RPA S.r.l. (man-

dataria) - GEOINGEGNERIA S.r.l. (mandante) - Archeologo ANTO-

NIO MESISCA al prosieguo della gara. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTP SIPEC S.r.l. (Mandataria) - STINGASS (Mandante) 

- LARDERA&ASSOCIATI STUDIO D'INGEGNERIA ED ARCHITETTURA (Man-

dante) - DR. ING. LUIGI DE MINICIS (Mandante) - DR. GEOL VIT-

TORIO FEDERICI (Mandante) e il R.U.P. constata che lo stesso 

risulta pervenuto nel termine perentorio previsto nel bando e 

confezionato in modo conforme a quanto prescritto nel disci-

plinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-
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ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

La documentazione prodotta risulta completa e conforme a quan-

to richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTP SIPEC S.r.l. 

(Mandataria) - STINGASS (Mandante) - LARDERA&ASSOCIATI STUDIO 

D'INGEGNERIA ED ARCHITETTURA (Mandante) - DR. ING. LUIGI DE 

MINICIS (Mandante) - DR. GEOL VITTORIO FEDERICI (Mandante) al 

prosieguo della gara. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTP PICA CIAMARRA ASSOCIATI PCAINT SRL (mandataria) 

- PROMOTEC SRL (mandante) - GSA SRL (mandante) - GENERAL ENGI-

NEERING (mandante) - DOTT.GEOL. GIUSEPPE FALZARANO (mandante) 

e il R.U.P. constata che lo stesso risulta pervenuto nel ter-

mine perentorio previsto nel bando e confezionato in modo con-

forme a quanto prescritto nel disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

La documentazione prodotta risulta completa e conforme a quan-

to richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTP PICA CIAMARRA 
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ASSOCIATI PCAINT SRL (mandataria) - PROMOTEC SRL (mandante) - 

GSA SRL (mandante) - GENERAL ENGINEERING (mandante) - 

DOTT.GEOL. GIUSEPPE FALZARANO (mandante) al prosieguo della 

gara. 

Alle ore 13,00 la Commissione sospende la seduta. 

Alle ore 15,25 la Commissione riprende la seduta e ammette 

nella sala la Sig.ra OMISSIS che chiede di assistere alla pre-

sente gara. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTI INSULA ARCHITETTURA E INGEGNERIA SRL (Mandata-

ria) - INEA SRL (mandante) - HAHN HELTEN + ASS. ARCHITEKTEN 

GMBH (mandante) - DOTT. GEOL DANIELE RAPONI (mandante)e il 

R.U.P. constata che lo stesso risulta pervenuto nel termine 

perentorio previsto nel bando e confezionato in modo conforme 

a quanto prescritto nel disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”. 

La restante documentazione prodotta risulta completa e confor-

me a quanto richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTI INSULA ARCHITET-

TURA E INGEGNERIA SRL (Mandataria) - INEA SRL (mandante) - 

HAHN HELTEN + ASS. ARCHITEKTEN GMBH (mandante) - DOTT. GEOL 
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DANIELE RAPONI (mandante) al prosieguo della gara. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTP GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO (mandataria) - AI 

STUDIO (mandante) - AI ENGINEERING SRL (mandante) costituendo 

RTP - TRANSSOLLAR ENERGIETECHNIK GMBH (mandante) - ING. TRI-

MARCHI SRL(mandante) ARCH. VALERIANO VALLESI (mandante) - 

ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) - STUDIO TECNICO SCALISE 

(mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI (mandante) e 

il R.U.P. constata che lo stesso risulta pervenuto nel termine 

perentorio previsto nel bando e confezionato in modo conforme 

a quanto prescritto nel disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

Il R.U.P. constata che l’operatore economico GUENDALINA SALI-

MEI TSTUDIO ha dichiarato di integrare il requisito di cui al 

par. 13.1.6. del disciplinare di gara (organico medio annuo) 

avvalendosi, ai sensi dell’art. 89 D.Lgs. 50/16 e ss. mm. e 

ii., di n. 10 unità di personale dell’operatore economico AI 

STUDIO. 

La documentazione prodotta risulta completa e conforme a quan-

to richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTP GUENDALINA SALI-
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MEI TSTUDIO (mandataria) - AI STUDIO (mandante) - AI ENGINEE-

RING SRL (mandante) costituendo RTP - TRANSSOLLAR ENERGIETECH-

NIK GMBH (mandante) - ING. TRIMARCHI SRL(mandante) ARCH. VALE-

RIANO VALLESI (mandante) - ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) 

- STUDIO TECNICO SCALISE (mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO 

FRANCESCHETTI (mandante) al prosieguo della gara. 

Io, Ufficiale Rogante, procedo all’apertura del plico del co-

stituendo RTP INTEGRA INGEGNERIA TERRITORIO GRANDI INFRASTRUT-

TURE SRL (mandataria) - STUDIO ARCH. DANILO VESPIER (Mandante) 

- STUDIO ARCH. ANDREA MARTINUZZI (Mandante) -STUDIO ARCH. MAU-

RIZIO BOLZON (Mandante) - STUDIO ING. FULVIO CATALANO (Mandan-

te) - STUDIO ARCH. ENRICO FAZZINO (Mandante- giovane profes-

sionista) e il R.U.P. constata che lo stesso risulta pervenuto 

nel termine perentorio previsto nel bando e confezionato in 

modo conforme a quanto prescritto nel disciplinare di gara. 

Il R.U.P. verifica la presenza, all’interno del plico, delle 

buste “A” “Documentazione amministrativa”, “B” “Offerta Tecni-

ca”, e “C” “Offerta Economica” chiuse e sigillate sui lembi di 

chiusura, numera le buste ed esamina la documentazione conte-

nuta nella busta “A”.  

La documentazione prodotta risulta completa e conforme a quan-

to richiesto dal bando e dal disciplinare di gara.  

Alle ore 17,00 la Sig.ra OMISSIS lascia la sala. 

Il R.U.P., quindi, ammette il costituendo RTP INTEGRA INGEGNE-

RIA TERRITORIO GRANDI INFRASTRUTTURE SRL (mandataria) - STUDIO 
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ARCH. DANILO VESPIER (Mandante) - STUDIO ARCH. ANDREA MARTI-

NUZZI (Mandante)-STUDIO ARCH. MAURIZIO BOLZON (Mandante) - 

STUDIO ING. FULVIO CATALANO (Mandante) - STUDIO ARCH. ENRICO 

FAZZINO (Mandante- giovane professionista) al prosieguo della 

gara. 

Il R.U.P. alle ore 17,30 sospende la seduta e l’aggiorna a da-

ta da destinarsi. Tutti i plichi presentati saranno custoditi 

a cura dell’Ufficiale Rogante, in luogo chiuso a chiave, sito 

nel Palazzo del Rettorato. 

IL R.U.P. 

Arch. Claudio DE ANGELIS 

 

L'UFFICIALE ROGANTE  

Dr.ssa Angela Silvia LUONGO AUDITORE 

 

L'anno duemiladiciassette, il giorno trentuno del mese di gen-

naio alle ore dieci e minuti cinquanta 

31 gennaio 2017, ore 10,50 

in Roma, nella Sala Riunioni al primo piano del palazzo del 

Rettorato, dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, 

p.le A. Moro, n. 5, innanzi a me Dr.ssa Francesca COSI, Uffi-

ciale Rogante Vicario della predetta Università, autorizzata a 

ricevere atti in forma pubblico-amministrativa con Disposizio-

ne del Direttore Generale n. 2753 del 19 settembre 2012, è 

presente l’Arch. Claudio DE ANGELIS nella sua qualità di Re-
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sponsabile Unico del Procedimento (R.U.P.). 

Il R.U.P. mi chiede di far constatare il proseguimento delle 

operazioni di aggiudicazione da atto in forma pubblico-

amministrativa. 

Non vi sono persone che assistono alla gara. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, ricordo ai presenti che nella 

precedente seduta del 18 gennaio 2017, il R.U.P. aveva sospeso 

il pronunciamento circa l’ammissione o meno, al prosieguo del-

la gara, dei seguenti operatori economici dando mandato agli 

Uffici dell’Amministrazione di chiedere integrazioni, nel sen-

so specificato nel verbale della seduta sopraccitata: 2) co-

stituendo RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI INTEGRATI DI INGEGNERIA 

(capogruppo) - ITS SRL (mandante) - I.T.S. SRL (mandante) - 

GEOL. ANNA MARIA PATELLI (mandante), 4) costituendo RTP TECTON 

STUDIO ASSOCIATI SRL (mandataria) - G.I.A. CONSULTING SRL 

(mandante).  

Gli Uffici dell’Amministrazione, in ottemperanza a quanto de-

ciso dal R.U.P., hanno provveduto ad inoltrare, a mezzo pec, 

le note di richiesta prott. nn. 0004084 e 0004081 del 20 gen-

naio 2017. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, comunico al R.U.P. che non ri-

sulta pervenuto il plico del costituendo RTP TECTON STUDIO AS-

SOCIATI SRL (mandataria) - G.I.A. CONSULTING SRL (mandante). 

Il R.U.P., pertanto, esclude il costituendo RTP TECTON STUDIO 

ASSOCIATI SRL (mandataria) - G.I.A. CONSULTING SRL (mandante) 
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dal prosieguo della gara per il mancato riscontro alla nota di 

richiesta prot. n. 0004081 del 20 gennaio 2017. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, consegno al R.U.P. il plico 

prodotto dal costituendo RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI INTEGRATI 

DI INGEGNERIA (capogruppo) - ITS SRL (mandante) - I.T.S. SRL 

(mandante) - GEOL. ANNA MARIA PATELLI (mandante) e il R.U.P. 

constata che il plico, chiuso e sigillato sui lembi di chiusu-

ra, è pervenuto nel termine perentorio del 30 gennaio 2017 in-

dicato nella nota di richiesta. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, apro il plico, il R.U.P. proce-

de, quindi, a siglare, unitamente a me il plico stesso e la 

documentazione prodotta e, constatandone l’esaustività, decide 

di ammettere il costituendo RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI INTE-

GRATI DI INGEGNERIA (capogruppo) - ITS SRL (mandante) - I.T.S. 

SRL (mandante) - GEOL. ANNA MARIA PATELLI (mandante) alla fase 

successiva della gara. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, comunico che in data 30 gennaio 

scorso è pervenuta da parte dello STUDIO TECNICO ASSOCIATO FA-

DELFA, già escluso nella precedente seduta del 18 gennaio 

2017, una mail nella quale il concorrente ha rappresentato di 

aver fatto, con riferimento alla dichiarazione del possesso 

dei requisiti di cui ai par. 13.1.4. e 13.15. del disciplinare 

di gara, un rinvio, nel DGUE prodotto, al curriculum vitae 

professionale dei due tecnici incaricati, nonché di aver ben 

specificato nel DGUE se lo STUDIO sia privo o meno di organi-
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co. 

Il R.U.P., nel riesaminare il DGUE prodotto nella busta “A”, 

non rinviene alcuna delle indicazioni citate nella mail, tut-

tavia rinviene nello stesso DGUE la compilazione, a cura del 

concorrente, della sezione “α” della parte IV, nella quale è 

stato dichiarato il possesso di tutti i requisiti richiesti. 

Poiché il disciplinare al par. 16.2. precisa che il concorren-

te “può limitarsi a compilare la sezione α della parte IV, 

senza compilare nessun’altra sezione della stessa parte IV per 

i requisiti richiesti”, a seguito di attento riesame, il 

R.U.P. ritiene che la dichiarazione resa sia sufficiente, per-

tanto revoca l’esclusione già comminata e riammette lo STUDIO 

TECNICO ASSOCIATO FADELFA  al prosieguo della gara. 

Il R.U.P. alle ore 10,55 sospende la seduta e comunica che la  

seduta pubblica proseguirà alle ore 11,00 presso la stessa sa-

la Riunioni al primo piano del palazzo del Rettorato.  

IL R.U.P. 

Arch. Claudio DE ANGELIS 

 

L'UFFICIALE ROGANTE VICARIO 

Dr.ssa Francesca COSI 

 

Alle ore 11,05 riprende la seduta e innanzi a me Dr.ssa Fran-

cesca COSI, Ufficiale Rogante Vicario della predetta Universi-

tà, sono comparsi i componenti la Commissione giudicatrice, 
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nominati con provvedimento del Direttore Generale n. 183/2017 

in data 24 gennaio 2017 e precisamente:  

- la Dr.ssa Antonella CAMMISA, OMISSIS OMISSIS, Direttore 

dell’Area per l’Internazionalizzazione di questo Ateneo, domi-

ciliata per la carica ove sopra, Presidente; 

- l’Arch. Giuseppe PAGANELLI, OMISSIS  OMISSIS, Cat. EP4 – 

Area Gestione Edilizia di questo Ateneo domiciliato per la ca-

rica ove sopra, membro; 

- il Geom. Gianni D’OTTAVIO OMISSIS, Cat. D2 in servizio pres-

so l’Area Gestione Edilizia di questo Ateneo, domiciliato per 

la carica ove sopra, membro. 

La Dr.ssa Antonella CAMMISA, nella sua qualità di Presidente, 

mi chiede di far constatare il proseguimento delle operazioni 

di aggiudicazione da atto in forma pubblico-amministrativa. 

Non vi sono persone che assistono alla gara. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, comunico alla Commissione che 

gli operatori economici ammessi al prosieguo della gara, in 

seguito all’esame della documentazione amministrativa, sono i 

seguenti: 1) costituendo RTP GNOSIS ARCHITETTURA SOCIETA’ COO-

PERATIVA (mandataria) - STAGI SRL (mandante); 2) costituendo 

RTP STUDIO DISCETTI SERVIZI INTEGRATI DI INGEGNERIA (capogrup-

po) - ITS SRL (mandante) - I.T.S. SRL (mandante) - GEOL. ANNA 

MARIA PATELLI (mandante); 3) costituendo RTP LENZI CONSULTANT 

SRL (capogruppo) - SPIBS SRL (mandante) - COOPROGETTI SOC. 

COOP. (mandante) - LAMBERTO ROSSI ASSOCIATI (mandante); 5) 
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STUDIO TECNICO ASSOCIATO FADELFA; 6) costituendo RTP RPA 

S.r.l. (mandataria) - GEOINGEGNERIA S.r.l. (mandante) - Ar-

cheologo ANTONIO MESISCA; 7) costituendo RTP SIPEC S.r.l. 

(Mandataria) - STINGASS (Mandante) - LARDERA&ASSOCIATI STUDIO 

D'INGEGNERIA ED ARCHITETTURA (Mandante) - DR. ING. LUIGI DE 

MINICIS (Mandante) - DR. GEOL VITTORIO FEDERICI (Mandante); 

8)costituendo RTP PICA CIAMARRA ASSOCIATI PCAINT SRL (mandata-

ria) - PROMOTEC SRL (mandante) - GSA SRL (mandante) - GENERAL 

ENGINEERING (mandante) - DOTT .GEOL. GIUSEPPE FALZARANO (man-

dante); 9) costituendo RTI INSULA ARCHITETTURA E INGEGNERIA 

SRL (Mandataria) - INEA SRL (mandante) - HAHN HELTEN + ASS. 

ARCHITEKTEN GMBH (mandante) - DOTT. .GEOL DANIELE RAPONI (man-

dante); 10) costituendo RTP GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO (manda-

taria) - AI STUDIO (mandante) - AI ENGINEERING SRL (mandante) 

costituendo RTP - TRANSSOLLAR ENERGIETECHNIK GMBH (mandante) - 

ING. TRIMARCHI SRL(mandante) ARCH. VALERIANO VALLESI (mandan-

te) - ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) - STUDIO TECNICO SCA-

LISE (mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI (man-

dante); 11) costituendo RTP INTEGRA INGEGNERIA TERRITORIO 

GRANDI INFRASTRUTTURE SRL (mandataria) - STUDIO ARCH. DANILO 

VESPIER (Mandante) - STUDIO ARCH. ANDREA MARTINUZZI (Mandante) 

-STUDIO ARCH. MAURIZIO BOLZON (Mandante) - STUDIO ING. FULVIO 

CATALANO (Mandante) - STUDIO ARCH. ENRICO FAZZINO (Mandante - 

giovane professionista). 

L’operatore economico escluso dal prosieguo della gara è il n. 
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4) costituendo RTP TECTON STUDIO ASSOCIATI SRL (mandataria) - 

G.I.A. CONSULTING SRL (mandante). 

A questo punto io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo 

all’apertura della busta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo 

RTP GNOSIS ARCHITETTURA SOCIETA’ COOPERATIVA (mandataria) - 

STAGI SRL (mandante), la Commissione sigla, unitamente a me, i 

documenti ivi contenuti e ne verifica la regolarità formale, 

salvo l’esame dei documenti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTP STUDIO DISCETTI 

SERVIZI INTEGRATI DI INGEGNERIA (capogruppo) - ITS SRL (man-

dante) - I.T.S. SRL (mandante) - GEOL. ANNA MARIA PATELLI 

(mandante), la Commissione sigla, unitamente a me, i documenti 

ivi contenuti. 

La Commissione rileva che i legali rappresentanti degli opera-

tori economici, partecipanti al costituendo RTP, hanno sotto-

scritto la “Documentazione tecnica” di cui al par. 17.1.1) 

unicamente sui frontespizi e non in calce come prescritto, a 

pena di esclusione, al par. 17.3. del disciplinare di gara.  

La Commissione, pertanto, esclude il costituendo RTP STUDIO 

DISCETTI SERVIZI INTEGRATI DI INGEGNERIA (capogruppo) - ITS 

SRL (mandante) - I.T.S. SRL (mandante) - GEOL. ANNA MARIA PA-

TELLI (mandante) dal prosieguo della gara. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTP LENZI CONSULTANT 
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SRL (capogruppo) - SPIBS SRL (mandante) - COOPROGETTI SOC. 

COOP. (mandante) - LAMBERTO ROSSI ASSOCIATI (mandante), la 

Commissione sigla, unitamente a me, i documenti ivi contenuti 

e ne verifica la regolarità formale, salvo l’esame dei docu-

menti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” dello STUDIO TECNICO ASSOCIATO FA-

DELFA, la Commissione sigla, unitamente a me, i documenti ivi 

contenuti e ne verifica la regolarità formale, salvo l’esame 

dei documenti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTP RPA S.r.l. (man-

dataria) - GEOINGEGNERIA S.r.l. (mandante) - Archeologo ANTO-

NIO MESISCA, la Commissione sigla, unitamente a me, i documen-

ti ivi contenuti e ne verifica la regolarità formale, salvo 

l’esame dei documenti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTP SIPEC S.r.l. 

(Mandataria) - STINGASS (Mandante) - LARDERA&ASSOCIATI STUDIO 

D'INGEGNERIA ED ARCHITETTURA (Mandante) - DR. ING. LUIGI DE 

MINICIS (Mandante) - DR. GEOL VITTORIO FEDERICI (Mandante), la 

Commissione sigla, unitamente a me, i documenti ivi contenuti 

e ne verifica la regolarità formale, salvo l’esame dei docu-

menti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-
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sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTP PICA CIAMARRA 

ASSOCIATI PCAINT SRL (mandataria) - PROMOTEC SRL (mandante) - 

GSA SRL (mandante) - GENERAL ENGINEERING (mandante) - 

DOTT.GEOL. GIUSEPPE FALZARANO (mandante), la Commissione si-

gla, unitamente a me, i documenti ivi contenuti e ne verifica 

la regolarità formale, salvo l’esame dei documenti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTI INSULA ARCHITET-

TURA E INGEGNERIA SRL (Mandataria) - INEA SRL (mandante) - 

HAHN HELTEN + ASS. ARCHITEKTEN GMBH (mandante) - DOTT.GEOL DA-

NIELE RAPONI (mandante), la Commissione sigla, unitamente a 

me, i documenti ivi contenuti e ne verifica la regolarità for-

male, salvo l’esame dei documenti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTP GUENDALINA SALI-

MEI TSTUDIO (mandataria) - AI STUDIO (mandante) - AI ENGINEE-

RING SRL (mandante) costituendo RTP - TRANSSOLLAR ENERGIETECH-

NIK GMBH (mandante) - ING. TRIMARCHI SRL(mandante) ARCH. VALE-

RIANO VALLESI (mandante) - ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) 

- STUDIO TECNICO SCALISE (mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO 

FRANCESCHETTI (mandante), la Commissione sigla, unitamente a 

me, i documenti ivi contenuti e ne verifica la regolarità for-

male, salvo l’esame dei documenti stessi. 

Io, Ufficiale Rogante Vicario, procedo all’apertura della bu-

sta “B” “Offerta Tecnica” del costituendo RTP INTEGRA INGEGNE-



 

 

27 

RIA TERRITORIO GRANDI INFRASTRUTTURE SRL (mandataria) - STUDIO 

ARCH. DANILO VESPIER (Mandante) - STUDIO ARCH. ANDREA MARTI-

NUZZI (Mandante) - STUDIO ARCH. MAURIZIO BOLZON (Mandante) - 

STUDIO ING. FULVIO CATALANO (Mandante) - STUDIO ARCH. ENRICO 

FAZZINO (Mandante - giovane professionista), la Commissione 

sigla, unitamente a me, i documenti ivi contenuti e ne verifi-

ca la regolarità formale, salvo l’esame dei documenti stessi. 

La Commissione alle ore 11,55 sospende la seduta e l’aggiorna 

a data da destinarsi. Tutti i plichi presentati saranno custo-

diti a cura dell’Ufficiale Rogante Vicario, in luogo chiuso a 

chiave, sito nel Palazzo del Rettorato. 

IL PRESIDENTE 

Dr.ssa Antonella CAMMISA 

 

MEMBRI 

Arch. Giuseppe PAGANELLI 

 

Geom. Gianni D’OTTAVIO 

 

L'UFFICIALE ROGANTE VICARIO  

Dr.ssa Francesca COSI 
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L'anno duemiladiciassette, il giorno sei del mese di febbraio 

alle ore quindici e minuti cinquanta 

6 febbraio 2017, ore 15,50 

in Roma, nella Sala Riunioni al primo piano del palazzo del 

Rettorato, dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, 

p.le A. Moro, n. 5, innanzi a me Dr.ssa Angela Silvia LUONGO 

AUDITORE, Ufficiale Rogante della predetta Università, auto-

rizzata a ricevere atti in forma pubblico-amministrativa con 

Disposizione del Direttore Generale n. 2753 del 19 settembre 

2012, sono comparsi i componenti la Commissione giudicatrice, 

nominati con provvedimento del Direttore Generale n. 183/2017 

in data 24 gennaio 2017 e precisamente:  

- la Dr.ssa Antonella CAMMISA, Presidente; 

- l’Arch. Giuseppe PAGANELLI, membro; 

- il Geom. Gianni D’OTTAVIO, membro. 

La Dr.ssa Antonella CAMMISA, nella sua qualità di Presidente, 

mi chiede di far constatare il proseguimento delle operazioni 

di aggiudicazione da atto in forma pubblico-amministrativa. 

La Commissione ammette nella sala, previa identificazione, le 

seguenti persone che chiede di assistere alla presente gara: 

il OMISSIS, per l’Impresa SPIBS SRL, 

la OMISSIS, per lo studio GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO; 

il Sig. OMISSIS, per l’Impresa ING. TRIMARCHI SRL. 

Il Presidente consegna a me, Ufficiale Rogante, i verbali del-

le sedute riservate per la valutazione delle offerte tecniche, 
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che si allegano al presente verbale sotto la lettera “A”.  

Il Presidente procede a dare lettura ai presenti dei sub pun-

teggi e dei punteggi complessivi, attribuiti dalla Commissione 

alle offerte tecniche, secondo le modalità indicate nel par. 

19.1. del disciplinare di gara, che risultano essere i seguen-

ti. 

Si riportano di seguito i punteggi complessivi: 

PUNTEGGI offerta tecnica 

Operatori economici         TOTALE 

1) cost. RTP GNOSIS ARCHITETTURA SOCIETA’  

COOPERATIVA - STAGI SRL        35,39  

3) cost. RTP LENZI CONSULTANT SRL - SPIBS  

SRL - COOPROGETTI SOC. COOP. - LAMBERTO ROSSI  

ASSOCIATI          67,56  

5) STUDIO TECNICO ASSOCIATO FADELFA       0,00 

6) cost. RTP RPA S.r.l. - GEOINGEGNERIA  

SRL - Archeologo ANTONIO MESISCA      19,42  

7) cost. RTP SIPEC S.r.l. - STINGASS –  

LARDERA&ASSOCIATI STUDIO D'INGEGNERIA ED  

ARCHITETTURA - DR. ING. LUIGI DE MINICIS –  

DR. GEOL VITTORIO FEDERICI        11,06 

8) cost. RTP PICA CIAMARRA ASSOCIATI PCAINT SRL  

Operatori economici         TOTALE 

- PROMOTEC SRL - GSA SRL - GENERAL ENGINEERING –  

DOTT. GEOL. GIUSEPPE FALZARANO      11,92  
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9) cost. RTI INSULA ARCHITETTURA E INGEGNERIA  

SRL - INEA SRL - HAHN HELTEN + ASS. ARCHITEKTEN GMBH 

- DOTT. GEOL DANIELE RAPONI       42,97  

10) cost. RTP GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO - AI STUDIO 

- AI ENGINEERING SRL - TRANSSOLLAR ENERGIETECHNIK  

GMBH - ING. TRIMARCHI SRL - ARCH. VALERIANO VALLESI  

- ARCH. RAFFAELE MENNELLA - STUDIO TECNICO SCALISE  

- DOTT. GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI     68,02  

11) cost. RTP INTEGRA INGEGNERIA TERRITORIO GRANDI  

INFRASTRUTTURE SRL - STUDIO ARCH. DANILO VESPIER  

- STUDIO ARCH. ANDREA MARTINUZZI - STUDIO ARCH.  

MAURIZIO BOLZON - STUDIO ING. FULVIO CATALANO –  

STUDIO ARCH. ENRICO FAZZINO       54,11 

La Commissione constata, in base alle prescrizioni contenute 

nel paragrafo 19.1. del disciplinare di gara e alla luce dei 

punteggi attribuiti, che le offerte tecniche che non hanno ot-

tenuto il punteggio minimo previsto ai fini dell’ammissione 

alla valutazione delle offerte economiche, di almeno 48 punti 

su 70, sono le seguenti: 1) costituendo RTP GNOSIS ARCHITETTU-

RA SOCIETA’ COOPERATIVA (mandataria) - STAGI SRL (mandante); 

5) STUDIO TECNICO ASSOCIATO FADELFA; 6) costituendo RTP RPA 

SRL (mandataria) - GEOINGEGNERIA S.r.l. (mandante) - Archeolo-

go ANTONIO MESISCA; 7) costituendo RTP SIPEC S.r.l. (Mandata-

ria) - STINGASS (Mandante) - LARDERA&ASSOCIATI STUDIO D'INGE-

GNERIA ED ARCHITETTURA (Mandante) - DR. ING. LUIGI DE MINICIS 
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(Mandante) - DR. GEOL VITTORIO FEDERICI (Mandante); 

8)costituendo RTP PICA CIAMARRA ASSOCIATI PCAINT SRL (mandata-

ria) - PROMOTEC SRL (mandante) - GSA SRL (mandante) - GENERAL 

ENGINEERING (mandante) - DOTT .GEOL. GIUSEPPE FALZARANO (man-

dante); 9) costituendo RTI INSULA ARCHITETTURA E INGEGNERIA 

SRL (Mandataria) - INEA SRL (mandante) - HAHN HELTEN + ASS. 

ARCHITEKTEN GMBH (mandante) - DOTT. GEOL DANIELE RAPONI (man-

dante). 

La Commissione, pertanto, esclude i suddetti operatori econo-

mici dal prosieguo della gara.  

Io, Ufficiale Rogante, procedo, quindi, all’apertura delle bu-

ste “C” contenenti le offerte economiche dei concorrenti am-

messi. 

La Commissione sigla, unitamente a me, Ufficiale Rogante, la 

documentazione ivi contenuta.  

Io, Ufficiale Rogante, dò lettura dei ribassi percentuali uni-

ci sull’importo complessivo dei servizi posti a base di gara, 

dei prezzi offerti, dei costi della sicurezza c.d. “azienda-

li”, della riduzione percentuale unica temporale ed il tempo 

di esecuzione complessivo. 

I ribassi percentuali unici, i prezzi offerti, le riduzioni 

percentuali ed i tempi di esecuzione complessivi risultano es-

sere i seguenti: 

3) costituendo RTP LENZI CONSULTANT SRL (capogruppo) - SPIBS 

SRL (mandante) - COOPROGETTI SOC. COOP. (mandante) - LAMBERTO 
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ROSSI ASSOCIATI (mandante):  

- ribasso percentuale unico: 38,00% 

- prezzo offerto: € 271.473,27 

- riduzione percentuale unica temporale: 20% 

- tempo di esecuzione complessivo: gg. 72 

10) costituendo RTP GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO (mandataria) - 

AI STUDIO (mandante) - AI ENGINEERING SRL (mandante) costi-

tuendo RTP - TRANSSOLLAR ENERGIETECHNIK GMBH (mandante) - ING. 

TRIMARCHI SRL(mandante) ARCH. VALERIANO VALLESI (mandante) - 

ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) - STUDIO TECNICO SCALISE 

(mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI (mandante): 

- ribasso percentuale unico: 56,10% 

- prezzo offerto: € 192.220,59 

- riduzione percentuale unica temporale: 20% 

- tempo di esecuzione complessivo: gg. 72 

11) costituendo RTP INTEGRA INGEGNERIA TERRITORIO GRANDI IN-

FRASTRUTTURE SRL (mandataria) - STUDIO ARCH. DANILO VESPIER 

(Mandante) - STUDIO ARCH. ANDREA MARTINUZZI (Mandante) -STUDIO 

ARCH. MAURIZIO BOLZON (Mandante) - STUDIO ING. FULVIO CATALANO 

(Mandante) - STUDIO ARCH. ENRICO FAZZINO (Mandante - giovane 

professionista): 

- ribasso percentuale unico: 50,053% 

- prezzo offerto: € 218.697,99 

- riduzione percentuale unica temporale: 20% 

- tempo di esecuzione complessivo: gg. 72 
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La Commissione constata, in base alle prescrizioni contenute 

nel paragrafo 19.1. del disciplinare di gara, che la riduzione 

percentuale sul tempo non è superiore al 20%. 

La Commissione alle ore 16,07 sospende la seduta per procede-

re, in seduta riservata, all’attribuzione dei punteggi 

all’elemento prezzo e all’elemento tempo, secondo i criteri e 

le modalità descritte al par. 19.1. e all’attribuzione dei 

punteggi complessivi. 

Alle ore 16,55 la Commissione riprende la seduta e riammette 

nella sala il pubblico precedentemente identificato. 

Io, Ufficiale Rogante, comunico ai presenti i seguenti punteg-

gi attribuiti all’elemento prezzo e all’elemento tempo:  

Operatori economici         P. Prezzo  p. Tempo 

3) cost. RTP LENZI CONSULTANT SRL - SPIBS  

SRL - COOPROGETTI SOC. COOP. - LAMBERTO  

ROSSI ASSOCIATI      14,23     10,00  

10) cost. RTP GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO –  

AI STUDIO - AI ENGINEERING SRL - TRANSSOLLAR  

ENERGIETECHNIK GMBH - ING. TRIMARCHI SRL –  

ARCH. VALERIANO VALLESI - ARCH. RAFFAELE  

MENNELLA – STUDIO TECNICO SCALISE - DOTT.  

GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI   20,00     10,00  

Operatori economici       P. Prezzo   p. Tempo 

11) cost. RTP INTEGRA INGEGNERIA TERRITORIO  

GRANDI INFRASTRUTTURE SRL - STUDIO ARCH.  
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DANILO VESPIER - STUDIO ARCH. ANDREA  

MARTINUZZI - STUDIO ARCH. MAURIZIO BOLZON  

- STUDIO ING. FULVIO CATALANO – STUDIO  

ARCH. ENRICO FAZZINO        18,50   10,00 

Pertanto, i punteggi totali risultano essere i seguenti: 

Operatori economici            punteggio totale 

3) cost. RTP LENZI CONSULTANT SRL - SPIBS  

SRL - COOPROGETTI SOC. COOP. - LAMBERTO  

ROSSI ASSOCIATI       91,79   

10) cost. RTP GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO –  

AI STUDIO - AI ENGINEERING SRL - TRANSSOLLAR  

ENERGIETECHNIK GMBH - ING. TRIMARCHI SRL –  

ARCH. VALERIANO VALLESI - ARCH. RAFFAELE  

MENNELLA – STUDIO TECNICO SCALISE - DOTT.  

GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI    98,02  

11) cost. RTP INTEGRA INGEGNERIA TERRITORIO  

GRANDI INFRASTRUTTURE SRL - STUDIO ARCH.  

DANILO VESPIER - STUDIO ARCH. ANDREA  

MARTINUZZI - STUDIO ARCH. MAURIZIO BOLZON  

- STUDIO ING. FULVIO CATALANO – STUDIO  

ARCH. ENRICO FAZZINO          82,61 

La graduatoria finale risulta essere la seguente: 

10) cost. RTP GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO –  

AI STUDIO - AI ENGINEERING SRL - TRANSSOLLAR  

ENERGIETECHNIK GMBH - ING. TRIMARCHI SRL –  
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ARCH. VALERIANO VALLESI - ARCH. RAFFAELE  

MENNELLA – STUDIO TECNICO SCALISE - DOTT.  

GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI    98,02  

3) cost. RTP LENZI CONSULTANT SRL - SPIBS  

SRL - COOPROGETTI SOC. COOP. - LAMBERTO  

ROSSI ASSOCIATI       91,79   

11) cost. RTP INTEGRA INGEGNERIA TERRITORIO  

GRANDI INFRASTRUTTURE SRL - STUDIO ARCH.  

DANILO VESPIER - STUDIO ARCH. ANDREA  

MARTINUZZI - STUDIO ARCH. MAURIZIO BOLZON  

- STUDIO ING. FULVIO CATALANO – STUDIO  

ARCH. ENRICO FAZZINO          82,61 

A questo punto, la Commissione procede ad identificare le 

eventuali offerte anomale e constata, ai sensi di quanto pre-

visto dall’art. 97 comma 3 del D.Lgs. n. 50/16 e ss. mm. e 

ii., che la prima migliore offerta appare anormalmente basse 

in quanto il punteggio relativo al prezzo e la somma dei pun-

teggi relativi agli altri elementi di valutazione delle offer-

te (offerta tecnica ed offerta temporale) superano i 4/5 dei 

punteggi massimi relativi, previsti nel disciplinare di gara. 

La Commissione, pertanto, dà mandato agli Uffici 

dell’Amministrazione di dare comunicazione al RUP, per 

l’attivazione della procedura di verifica ai sensi dell’art. 

97 comma 5 D.Lgs. 50/16 e ss. mm. e ii.. 

La Commissione alle ore 16,55 sospende la seduta e l’aggiorna 
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a data da destinarsi. Tutti i plichi presentati saranno custo-

diti a cura dell’Ufficiale Rogante, in luogo chiuso a chiave, 

sito nel Palazzo del Rettorato. 

IL PRESIDENTE 

Dr.ssa Antonella CAMMISA 

 

MEMBRI 

Arch. Giuseppe PAGANELLI 

 

Geom. Gianni D’OTTAVIO 

 

L'UFFICIALE ROGANTE  

Dr.ssa Angela Silvia LUONGO AUDITORE 
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L'anno duemiladiciassette, il giorno ventisette del mese di 

febbraio alle ore quindici e minuti tre 

27 febbraio 2017, ore 15,03 

in Roma, nella Sala Riunioni al primo piano del palazzo del 

Rettorato, dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, 

p.le A. Moro, n. 5, innanzi a me Dr.ssa Angela Silvia LUONGO 

AUDITORE, Ufficiale Rogante della predetta Università, auto-

rizzata a ricevere atti in forma pubblico-amministrativa con 

Disposizione del Direttore Generale n. 2753 del 19 settembre 

2012, sono comparsi i componenti la Commissione giudicatrice, 

nominati con provvedimento del Direttore Generale n. 183/2017 

in data 24 gennaio 2017 e precisamente:  

- la Dr.ssa Antonella CAMMISA, Presidente; 

- l’Arch. Giuseppe PAGANELLI, membro; 

- il Geom. Gianni D’OTTAVIO, membro. 

La Dr.ssa Antonella CAMMISA, nella sua qualità di Presidente, 

mi chiede di far constatare il proseguimento delle operazioni 

di aggiudicazione da atto in forma pubblico-amministrativa. 

Non vi sono persone che assistono alla gara. 

Io, Ufficiale Rogante, comunico che è pervenuta, a mezzo pec, 

istanza, da parte dello STUDIO TECNICO ASSOCIATO FADELFA, del 

7 febbraio 2017, assunta con prot. n. 0011163 del 16 febbraio 

2017, ai fini della riammissione alla presente procedura, a 

seguito dell’esclusione comminata nella seduta del 6 febbraio 

2017. 
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Nella suddetta istanza lo STUDIO TECNICO ASSOCIATO FADELFA ha 

contestato la valutazione della Commissione giudicatrice rela-

tivamente all’offerta tecnica prodotta, in quanto ha eviden-

ziato che <<….omissis… Non è accettabile aver avuto un punteg-

gio pari a zero, quando la documentazione tecnica, redatta in 

maniera esaustiva (vedasi relazione e schede tecniche allegate 

alla procedura di gara) è comprovante la capacità professiona-

le dello studio, nell’effettuare le attività richieste. Per 

cui riteniamo di aver superato almeno il punteggio minimo, pa-

ri a 48, quindi si richiede la riammissione alla procedura>>. 

Gli Uffici dell’Amministrazione, sentita la Commissione giudi-

catrice, con nota prot. n. 0013356 del 24 febbraio 2017, hanno 

comunicato allo STUDIO TECNICO ASSOCIATO FADELFA quanto segue: 

<<….omissis… Il punteggio di zero conseguito da codesto opera-

tore economico non è riferito ad un valore di merito assoluto 

ma costituisce il risultato di un confronto con le offerte 

tecniche presentate dagli altri operatori, secondo i criteri 

individuati nel paragrafo 19.1 del disciplinare di gara. 

Pertanto, seppur meritoria in valore assoluto, l’offerta ha 

raggiunto il valore di zero relativamente al grado di prefe-

renza espresso dalla Commissione, nell’ambito del confronto a 

coppie, rispetto alle altre offerte presentate e, in ogni ca-

so, non ha ottenuto il punteggio minimo previsto ai fini 

dell’ammissione alla valutazione delle offerte economiche, di 

almeno 48 punti su 70. 
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Per questi motivi viene confermata l’esclusione dalla procedu-

ra>>. 

Il RUP ha comunicato ai competenti Uffici 

dell’Amministrazione, la conclusione del procedimento di veri-

fica, ai sensi dell’art. 97 co. 5 D.Lgs. 50/16 e ss. mm. e 

ii., dell’offerta del costituendo RTP GUENDALINA SALIMEI TSTU-

DIO (mandataria) - AI STUDIO (mandante) - AI ENGINEERING SRL 

(mandante) - TRANSSOLLAR ENERGIETECHNIK GMBH (mandante) - ING. 

TRIMARCHI SRL(mandante) ARCH. VALERIANO VALLESI (mandante) - 

ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) - STUDIO TECNICO SCALISE 

(mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO FRANCESCHETTI (mandante). 

All’esito del suddetto procedimento l’offerta del suddetto 

concorrente è risultata attendibile e tale da garantire una 

prestazione qualificata. 

Il verbale della seduta riservata di verifica delle offerte si 

allega al presente verbale sotto la lett. “B”. 

La Commissione, quindi, propone in favore del costituendo RTP 

GUENDALINA SALIMEI TSTUDIO (mandataria) - AI STUDIO (mandante) 

- AI ENGINEERING SRL (mandante) - TRANSSOLLAR ENERGIETECHNIK 

GMBH (mandante) - ING. TRIMARCHI SRL(mandante) ARCH. VALERIANO 

VALLESI (mandante) - ARCH. RAFFAELE MENNELLA (mandante) - STU-

DIO TECNICO SCALISE (mandante) - DOTT. GEOLOGO MARCELLO FRAN-

CESCHETTI (mandante), l’aggiudicazione dell’appalto del “Ser-

vizio di progettazione di fattibilità tecnica ed economica e 

di progettazione definitiva e coordinamento sicurezza in fase 
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di progettazione (D.LGS. 81/2008) per la realizzazione di re-

sidenze e servizi correlati – sede di Latina”, con un punteg-

gio totale di 98,02 e un ribasso pari al 56,10%.   

L’importo complessivo dell’appalto, IVA e oneri di legge 

esclusi, è pari ad Euro 192.220,60, di cui: 

- Progettazione di fattibilità tecnica ed economica e prime 

indicazioni e prescrizioni per la stesura dei Piani di Sicu-

rezza € 59.999,88; 

- Progettazione definitiva e aggiornamento delle prime indica-

zioni e prescrizioni per la redazione del PSC € 132.220,72. 

L’importo per gli oneri per la sicurezza è pari a zero. 

Alle ore 15,13 la Commissione giudicatrice dichiara definiti-

vamente concluse le operazioni di aggiudicazione dell’appalto 

in parola.  

Il presente verbale non è soggetto alla registrazione, ai sen-

si dell’art. 11-ter della tabella allegato B del DPR 

26.4.1986, n. 131, così come modificato dall’art. 19, co. 3, 

L. 13.5.1999, n. 133.   

Richiesto io, Ufficiale Rogante, ho redatto il presente verba-

le, scritto da persona di mia fiducia in complessive pagine 

quarantadue, rese bollate, e ne ho dato lettura al Presidente 

e ai membri della Commissione giudicatrice, i quali lo dichia-

rano conforme a verità e lo sottoscrivono, insieme agli alle-

gati, unitamente a me Ufficiale Rogante. 

IL PRESIDENTE 
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Dr.ssa Antonella CAMMISA 

 

MEMBRI 

Arch. Giuseppe PAGANELLI 

 

Geom. Gianni D’OTTAVIO 

 

L'UFFICIALE ROGANTE  

Dr.ssa Angela Silvia LUONGO AUDITORE 

 


